
                                                          توان صحیحدرس:                                               منهپایه:                                                              9011خود آموز شماره:  

 :   فعالیت 

 در سال های گذشته با مفهوم توان آشنا شده اید.به مثال های زیر توجه کنید. 
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aداریم:           aر غیر صف می شود. یعنی برای هر عدد  1همچنین آموختید که هر عدد به توان صفر برابر  =0 1 

چیست؟ برای پاسخ به این  32−مثلاً حاصل  حال ممکن است سوالی به ذهن شما برسد که آیا توان می تواند منفی هم باشد؟ 

 پرسش به جدول زیر دقت کنید.
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  رهستند. دهمانطور که مشاهده می کنید در ردیف بالای جدول الگویی است که در آن توان ها در حال کاهش یکی یکی 

کمی دقت در جدول   ااست. ب 2ردیف دوم که در اصل جواب توان های بالا است نیز الگویی مشاهده می کنید و آن تقسیم بر  

 کنید. کشف ،می توانید قانونی را که در توان صحیح هست 

 گاه:  نباشد. آیک عدد طبیعی  nیک عدد غیر صفر باشد و   aبه طور کلی اگر  
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 :  ( 1تمرین ) 

 حاصل را به دست آورید.

               ( )−− =23                              − =14                            − =35                           − =23 

 : فعالیت  

 توان منفی را می توان به صورت زیر هم نشان داد. به مثال ها دقت کنید.
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 محاسبه توان منفی می توان پایه را معکوس کرد و توان را به حالت مثبت نوشت. کردید. برایهمانطور که مشاهده  

aیک عدد طبیعی و   nبه طور کلی اگر   0        :آن گاه
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 :  ( 2تمرین ) 

 بنویسید.  مثبتتوان عبارت با حاصل را به صورت  
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 : فعالیت  

 حال با توجه به اینکه توان منفی را هم آموختید می توانید محاسباتی مانند عبارت های زیر را انجام دهید. 
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 :  ( 3تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را بنویسید. 
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 : فعالیت  

یکی از موارد مهم در محاسبه در اعداد تواندار پرانتز است. بود و نبود پرانتز معنی و نوع محاسبه را کاملاً متفاوت می کند. به 

 مثال های زیر خوب دقت کنید تا این تفاوت مهم را خوب متوجه شوید.
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 مثال زیر دقت کنید. هاست. بدر توان منفی نیز همین قوانین برقرار 
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 :  ( 4تمرین ) 

)عبارت های برابر را مانند نمونه به هم وصل کنید.        , )x y 0 0 
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 : فعالیت  

. همین قوانین  دیاد گرفتی در پایه های هفتم و هشتم ضرب و تقسیم اعداد تواندار را در دو حالت پایه مساوی و توان مساوی 

 این قوانین را مرور می کنیم.  ااست. ابتددر مورد توان های منفی هم برقرار 

 (aوb   دو عدد مخالف صفر وmوn  )دو عدد صحیح هستند 

m         ضرب با پایه های مساوی :                  n m na a a + = 

)                  ضرب با توان های مساوی:        )m m ma b ab = 

m                تقسیم با پایه های مساوی:           n m na a a − = 

          تقسیم با توان های مساوی:             
m

m m a
a b

b

 
 =  

 
 

):                  شوند. یعنیبه توان برسد، توان ها در هم ضرب می  دار  توانعدد  همچنین آموختید که هر   )
n
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 حال به مثال های زیر دقت کنید.
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     : ( 5تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را به صورت توان دار بنویسید.
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 : فعالیت  

می خواهیم حاصل عبارت  
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به دست آوریم. طبق قوانینی که در فعالیت قبل دیده  به صورت عددی تواندار را 

در مسئله فوق نه پایه ها برابر   دهیم. ولیتوان ها مساوی اند یا پایه ها؟ما فقط در این دو حالت می توانیم ضرب را انجام  ،اید

 است و نه توان ها. پس چگونه می توان این مسئله را حل کرد؟

 ایم را انجام دهیم.  هیاد گرفت بیایید به هر عدد با دقت بیشتری بنگریم و هرچه 

ر عدد  توان منفی د 
−

 
 
 

51
3
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=را تجزیه کنیم ، یعنی : 9همچنین می توانیم عدد    = 29 3 3 )در نتیجه                            3 )= =2 2 2 49 3 3 

                            حال بیایید مسئله را دوباره با این تغییرات ببینیم و حل کنیم.      
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دار بنویسیم باید از قوانین کلی پیروی کنیم، یعنی یا پایه ها    دار اگر بخواهیم پاسخ را توان در ضرب و تقسیم اعداد توان

مساوی باشند یا توان ها، اگر در جایی به مسئله ای برخوردید که پایه ها و توان ها متفاوت بود کمی فکر کنید و روشی برای  

 درک بهتر به مثال زیر هم دقت کنید.   کنید. براییکسان کردن پایه ها یا توان ها پیدا 
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     : ( 6تمرین ) 

 حاصل را به صورت عددی توان دار بنویسید.
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 : فعالیت  

x                            چه عددی را می توان قرار داد تا تساوی برقرار باشد؟  xدر عبارت مقابل به جای  − =4 33 3 3 

 نتیجه: رشوند. د، پس طبق قانون در ضرب باید توان ها با هم جمع برابرندها با هم   هکنید. پایهمانطور که مشاهده می 
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 :  ( 7)   تمرین 

 چه عددی است؟xدر هر یک از تساوی های زیر  
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 : فعالیت  

 به چگونگی عملیات در مثال زیر دقت کنید.
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 :  ( 8تمرین ) 

                                                              حاصل را به دست آورید.                                     
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 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                        توان صحیحدرس:                               پاسخ نامه                   منهپایه:                                           9011خود آموز شماره:  

 حاصل را به دست آورید. :  ( 1تمرین ) 
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 حاصل را به صورت عبارت با توان مثبت بنویسید. :  ( 2تمرین ) 
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 :  ( 3تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را بنویسید. 
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 :  ( 4تمرین ) 

)عبارت های برابر را مانند نمونه به هم وصل کنید.        , )x y 0 0 
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     : ( 5تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را به صورت توان دار بنویسید.
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     : ( 6تمرین ) 

 حاصل را به صورت عددی توان دار بنویسید.
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 :  ( 7)   تمرین 

 چه عددی است؟xدر هر یک از تساوی های زیر  
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 :  ( 8تمرین ) 

 حاصل را به دست آورید.            

                                                       ( ). .

.
. . .

.
.

x x y z
x y z x y z

x y

y

y z

z

x z

− − − − −

−

−

−
  = ==

5 2
5 2 2 7 1 3 7 5 2

2 7

5 2

2 7 3 3                

 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                         نماد علمی درس:                                                منهپایه:                                                      9012خود آموز شماره:  

 :   فعالیت 

کند.می دانیم   نوری مسافتی است که نور در مدت یک سال طی می لباشید. سا شاید تا کنون عبارت » سال نوری« را شنیده 

 کیلومتر را در یک ثانیه طی می کند.پس با محاسبات زیر می توان این مسافت را حساب کرد.  300000,که نور  

سال به ثانیه    =86400 365 روز به ثانیه    → 31536000 =3600 24 ساعت به ثانیه     →  86400 =60 60 3600 

مسافتی که نور در یک سال طی می کند به کیلومتر                   =31536000 300000 9460800000000 

 9000000000000می توانیم برای سهولت این عدد را رند کنیم :                         کیلومتر          

بسیار دشوارتر می  ،انجام دهیم   حاسباتیبخواهیم با این عدد مخواندن این عدد خیلی بزرگ بسیار سخت است، حال اگر 

حال اگر بخواهیم  میلیارد سال نوری تخمین زده اند.9از زمین را به طور تخمینی  Icarusعنوان مثال فاصله ستاره  هشود. ب

 تا حدی غیرممکن به نظر می رسد.  این فاصله را به کیلومتر بنویسیم، کار

 به کمک می آید و برای حل این مشکل چاره ای می اندیشد. به عبارت های زیر دقت کنید.در اینجاست که ریاضی 

       =510 100000          =410 10000                =310 1000               =210 100                    =110 10 

و تعداد صفر های پاسخ چه رابطه ای مشاهده می کنید؟از همین قانون می توانیم استفاده کنیم و عددهای   10بین توان عدد 

 می نامند.نماد علمی خیلی بزرگ را نشان دهیم.اینگونه نمایش را 

=                       حال به همان سال نوری بر می گردیم.        =  129000000000000 9 1000000000000 9 10 

 را خوب یاد بگیرید.  ی بزرگبه مثال های زیر دقت کنید تا روش نوشتن نماد علمی عددها

                               =  =  460000 6 10000 6 10                                          =  =  2500 5 100 5 10 

                                                                                       / /=  =  =  37500 75 100 7 5 1000 7 5 10 

                                                                 / /=  =  =  64520000 452 10000 4 52 1000000 4 52 10 

  10و کمتر از  1یا مساوی ابتدا نوشته می شود می بایست بیشتر  کرده باشید. عددی که در  دقتاگر خوب به این مثال ها  

همین خاطر بعضی عددها با اعشار نوشته می شود. شما می توانید قانونی برای خودتان کشف کنید تا بدون راه حل   هباشد. ب

                                                                       نماد علمی را بنویسید.     هم بتوانید

                                                                                                             /=  66524000 6 524 10                                                                                   

 (:  1)   تمرین 

 عددهای زیر را با نماد علمی نمایش دهید. 

          =58980000000                  =75400000                       =52000                       =6000000000 

 



 : فعالیت  

 حال اگر عددی به شکل نمادی علمی دیدیم می توانیم آن را به صورت اصلی هم نمایش دهیم.به مثال های زیر دقت کنید.

                             / / =  =45 6 10 5 6 10000 56000                       =  =57 10 7 100000 700000 

                                                                                         / / =  =51 235 10 1 235 100000 123500 

 به تعداد ارقام اعشاری و تعداد صفرهای پاسخ دقت کنید تا بتوانید قانونی هم برای آن پیدا کنید. 

 (:  2تمرین ) 

 عددهای زیر را بنویسید.  اعشارینمایش  

                            /  =38 52 10                                          /  =65 8 10                                          =74 10 

 : فعالیت  

0/قطر یک سلول تقریباً   عدد بسیار کوچک است و خواندن و محاسبه آن هم تا حدی مشکل   ناست. ایمیلی متر 000008

 است.نماد علمی برای این اعداد بسیار کوچک هم راهکاری دارد .به عبارت های زیر دقت کنید.

     / −= = = 3
3

1 10 001 10
1000 10

                       / −= = = 2
2

1 10 01 10
100 10

                 / −= = = 1
1

1 10 1 10
10 10

 

اعداد توان ها منفی   ندر ایکه می بینید  رکنید؟ همانطوو تعداد صفرها چه رابطه ای مشاهده می  10باز هم بین توان عدد  

 هستند.

/                                       حال به قطر سلول برمی گردیم.                   / −=  =  60 000008 8 0 000001 8 10 

 به مثال های زیر دقت کنید.

      / / / / / −=  =  =  30 0052 52 0 0001 5 2 0 001 5 2 10               / / −=  =  40 0006 6 0 0001 6 10 

باشد. پس به نوشتن عدد به صورت   10و کمتر از  1همانطور که مشاهده می کنید عدد سمت چپ حتماً باید بیشتر از 

 دقت کنید تا قانونی هم برای اعداد بسیار کوچک کشف کنید.  10عدد  نو توا اعشاری و تعداد صفرها 

          / / −=  10 5234 5 234 10              / / −=  50 0000471 4 71 10                   / / −=  30 0042 4 2 10 

 (:  3تمرین ) 

 هر یک از عددهای زیر را با نماد علمی نمایش دهید. 

        / =0 01258                      / =0 00000076                        / =0 000059                          / =0 0007 

 : فعالیت  

 حال اگر عددی با نماد علمی را بخواهیم به صورت اعشاری نمایش دهیم به صورت زیر عمل می کنیم.

                                                                                                                       / /− =  =45 10 5 0 0001 0 0005 



                                                                                        / / / /− =  =53 75 10 3 75 0 00001 0 0000375 

 در اینجا هم میتوانید با توجه به توان منفی و صفرها برای خود قوانینی کشف کنید.

 : (  4تمرین) 

 ش اعشاری اعداد زیر را بنویسید.ینما

                              / − =65 73 10                                 / − =43 8 10                                       − =26 10 

 : فعالیت  

 می شوند.نماد علمی روشی است که به کمک آن اعداد بسیار بزرگ)ماکرو( و اعداد بسیار کوچک)میکرو( نمایش داده 

aاست، که در آن   na10»به طور کلی نماد علمی  هر عدد اعشاری مثبت به صورت      1  عددی صحیح است.« nو 10

هر عدد می توانید برای خود قوانینی کشف کنید. برای درک بهتر در اینجا روش هایی برای این کار  نماد علمیبرای نوشتن 

 پیشنهاد می شود. 

4الف( اعداد بزرگ:                             72000⏟  

5=تعداد 

= 4/72 × 105                                  5 000000⏟    

6= تعداد 

= 5 × 106       

/0ب( اعداد کوچک:                      0003⏟  

4= تعداد 

42 = 3/42 × 10−4                                0/ 00004⏟  

5= تعداد 

= 4 × 10−5    

 برمیگردیم.  Icarusبا استفاده از نماد علمی می توان محاسبات را نیز بهتر انجام داد. به همان مثال سال نوری و فاصله ستاره 

=سال نوری :               129000000000000 9 =میلیارد :       9                      10  99000000000 9 10 

                                   /   =   =  = 12 9 12 9 21 229 10 9 10 81 10 10 81 10 8 1 10 

بزرگتر بود باید  10از  81کردیم. و همچنین چون  استفادهاز قانون پایه ها مساوی  رتوان دادقت کنید که در ضرب اعداد 

 اضافه شد.   10اعشاری نمایش می دادیم و به همین خاطر یکی به توان 

 (:  5تمرین ) 

 حاصل هرعبارت را به صورت نماد علمی بنویسید. 

                             


=


10

6

16 10
8 10

                          =6 28 10 9 10                                      =4 53 10 2 10 

                                                    
−

−

  
=



7 5

5

3 10 4 10
6 10

                                              − −   =4 66 10 8 10 

 

 
 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                         نماد علمی درس:                             پاسخ نامه                            منهپایه:                                  9012خود آموز شماره: 

   : ( 1تمرین) 

 زیر را با نماد علمی نمایش دهید.  عددهای

 /=  105898 0 5 890 000 8 1000    /=  7754 0 7 540 00 100 /=  45000 22 105  =  960000 00 0 60 100 

 

   : ( 2تمرین) 

 نمایش اصلی عددهای زیر را بنویسید.

     /  =3 08 52 1 8520                        /  =6 58000005 8 10                             =7 400000004 10 

 

 (  3تمرین) 

 هر یک از عددهای زیر را با نماد علمی نمایش دهید. 

  // −= 20 1 258125 100 8    // −=  70 6 7 60000 7 1000     // −=  50 5 9000 9 100 5      / −=  407 70 100 0 

 

 (  4تمرین) 

 ش اعشاری اعداد زیر را بنویسید.ینما

              // − =6 0 000005735 73 10                // − =4 0 000383 8 10                         /− =2 0 066 10 
 

 (  5تمرین) 

 حاصل هرعبارت را به صورت نماد علمی بنویسید. 

               





=
10

6
41

1
26 10

0
10

8
          /  = =  8 96 2 728 10 0 10 7 29 101             = 94 53 0 2 0 61 101                                                            

      ( )−

−−

−
− 

=
  

=


 = 


2
2 5 7

7

5 5

53 12 1 010 4 1 0 2 1 2 10
6 1

0
6 10 0

             /− −− −  =   = 6 10 94 486 10 810 8 0 4 101 

 

 

 

 

 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  



                                                         ریشه گیری درس:                                               منهپایه:                                                     9013خود آموز شماره:  

 :   فعالیت 

)به تساوی های مقابل دقت کنید.                               ) ( ) ( ),=  = − = −  − =2 23 3 3 9 3 3 3 9 

ریشه های دوم عدد   -3و  3شد.در اینجا می گوییم :    9دو تساوی بالا برابر   هر  لکنید. حاصهمانطور که مشاهده می 

  هستند.9

=,برابرند با:                                                     9ریشه های دوم عدد  − = −9 3 9 3 

 جذر دقیق ندارد به همان صورت رادیکالی می نویسیم. 7را بنویسیم.دقت کنید چون   7خواهیم ریشه های دوم عدد  می

                                                                                               , −7 7 

 ریشه دوم ندارد.  -16هیچگاه منفی نمی شود،به عنوان مثال عدد  عددهرمربع   اندارند. زیراعداد منفی ریشه دوم 

)نمی شود.             -16زیرا پاسخ هیچکدام برابر  ) ( ) ( ) ,− = −  − = + =  =2 24 4 4 16 4 4 4 16 

 می نامند.« bرا ریشه های دوم عدد  −bوbیک عدد حقیقی مثبت باشد،  bاگر »به طور کلی             

 (:  1تمرین ) 

     را بنویسید. 31را بنویسید.                            ب( ریشه های دوم  49الف( ریشه های دوم 

 : فعالیت  

xبه عبارت   y+2 aید همواره داریم      ددقت کنید. با توجه به مطلبی که در قدرمطلق خوان 2 a=2  در نتیجه

xعبارت به صورت مقابل تبدیل می شود.                y x y+ = +2 2 

 می توان حالت های مختلفی در نظر گرفت: yو  xحال با توجه به علامت 

xاگر   0  وy 0   باشد:    در این حالت عددx   مثبت است و عددy :هم مثبت است .پس طبق قوانین قدر مطلق داریم 

                                                   x y x y x y+ = + = +2 2 

xاگر   0  وy 0   باشد:    در این حالت عددx   مثبت است و عددy   :منفی است .پس طبق قوانین قدر مطلق داریم 

                                        ( )x y x y x y x y+ = + = + − = −2 2 

 (:  2تمرین ) 

xحاصل عبارت   y+2  را درحالت های زیر به دست آورید. 2

xالف( اگر   0  وy 0     :باشد 

xب( اگر   0  وy 0      :باشد 



 : فعالیت  

,       (عددهای مقابل دقت کنید.3به مکعب )توان  ( ) ( ) ( ) ( )=   = − = −  −  − = −3 35 5 5 5 125 5 5 5 5 125     

رساندیم و حاصل   3را به توان  5متفاوت است. در اینجا عدد  -5با مکعب عدد  5همانطور که مشاهده می کنید. مکعب عدد 

3125=            است و به صورت مقابل نشان می دهیم. 5برابر  125می گوییم ریشه سوم عدددر نتیجه شد ،  125 5        

−است.          -5برابر با  -125 وهمچنین ریشه سوم عدد = −3 125 5       

 دیدید که برخلاف ریشه دوم، ریشه سوم فقط یکی است و همچنین ریشه سوم اعداد منفی هم قابل محاسبه است.

=برای درک بهتر به مثال های زیر دقت کنید.                                               =  =3 32 2 2 2 8 8 2                         

                                                               
− = −  −  − = −  − = −       
       

3

3
3 3 3 3 27 27 3
4 4 4 4 64 64 4

     

                           عدد فقط یک ریشه سوم دارد.« ردهیم. ه نشان می b3ریشه سوم آن را با   باشد،  ییک عدد حقیقb»به طور کلی اگر     

 تساوی های زیر را کامل کنید.(:  3تمرین ) 

           ( )− =33 7                 − =3 1                   =3
1

125
                   − =3 64                      =3 8 

 : فعالیت  

 به ضرب وتقسیم رادیکالها در زیر دقت کنید.

                               


= = = 





= =



36 36 4 2
99

36 6 2
39

                              
 =  = = 


 =  = 

9 4 9 4 36 6

9 4 3 2 6
 

در  اعداد )بدون  درضرب و تقسیم رادیکالها می توان اول ضرب و تقسیم با توجه به تساوی های بالا می توان نتیجه گرفت که  

داد و بعد رایکال را اعمال کرد. این کار برای وقتی که دو عدد جذر دقیق ندارند بسیار مفید است. را انجام رادیکال(نظر گرفتن 

 به مثال های زیر دقت کنید.

                                  = = =
128 128 64 8

22
                         =  = =3 12 3 12 36 6 

   (: 4تمرین ) 

 های زیر را به دست آورید.حاصل عبارت  

                      =
72
8

                                    =10 40                                  =27 3 



 : فعالیت  

 سوم هم برقرار است؟ یریشه ها حال بررسی می کنیم که آیا قوانین ضرب و تقسیم برای 

                   


= = = 





= =



3
33

3

3

3

216 216 27 3
88

216 6 3
28

                                     
 =  = = 


 =  = 

3 3 3 3

3 3

8 27 8 27 216 6

8 27 2 3 6
 

 در نتیجه می توان این قوانین را در ریشه سوم هم به کار برد.برای درک بهتر به مثال های زیر دقت کنید. 

                         = = =
3

33
3

135 135 27 3
55

                               =  = =33 3 316 4 16 4 64 4 

 (:  5تمرین ) 

 حاصل را به دست آورید.

                − =3 32 108                        =
3

3

54
2

                                             −  =33 3 9 

 : فعالیت  

 به عبارت زیر و عملیات آن با دقت نگاه کنید.

                                                =  =  =  =20 4 5 4 5 2 5 2 5 

طوری تعیین شده است که جذر دقیق داشته  ، اولین عدد حاصل ضرب  در تبدیل عدد زیر رادیکال به اگر دقت کرده باشید  

باشد.وبدین صورت می توان حاصل رادیکال اول را به دست آورد.به مثال های زیر که هم برای ریشه های دوم و سوم نوشته  

 شده است. دقت کنید.

                                                                                      =  =  =  =72 36 2 36 2 6 2 6 2 

                                                                                         =  =  =  =33 3 3 3 324 8 3 8 3 2 3 2 3 

 داشته باشد. دقیق  باز هم دقت کنید که چه در ریشه دوم و چه در ریشه سوم عدد اول باید جواب 

 (:  6تمرین ) 

 هر کدام را مانند فعالیت قبل به صورت ضرب عدد در رادیکال بنویسید. 

               =3 40                      =3 54                            =32                             =75 

 

 
 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                          ریشه گیری درس:                                           پاسخ نامه        منهپایه:                                     9013خود آموز شماره:  

 (:  1تمرین ) 

=,را بنویسید.   49الف( ریشه های دوم  − = −49 7 49 ,  را بنویسید. 31ب( ریشه های دوم   7 −31 31  

 (:  2تمرین ) 

xحاصل عبارت   y+2  را درحالت های زیر به دست آورید. 2

xالف( اگر   0  وy 0  :در این حالت عدد  باشدx   منفی است و عددy  هم مثبت است .پس طبق قوانین قدر مطلق

x                               داریم:                            y x y x y+ = + = − +2 2 

xب( اگر   0  وy 0   :در این حالت عدد  باشدx   منفی است و عددy  است .پس طبق قوانین قدر مطلق  منفیهم

)           داریم:                             )x y x y x y x y+ = + = − + − = − −2 2  

 تساوی های زیر را کامل کنید.(:  3تمرین ) 

            ( )− −=33 7 7             − −=3 1 1             =3
1

125
1
5

             − = −3 64 4                 =3 8 2 

   (: 4تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

   = = =
72 9 3
8

72
8

      = =  =10 40 400 2010 40         = == 27 3 81 927 3 

 (:  5تمرین ) 

 حاصل را به دست آورید.

                      == =
3

3
3

3
54 27 3
2

54
2

                                   ( )− = − = − = −3333 3 9 27 33 9 

                                                                                  ( ) − =  − = − = −33 3 32 108 216 62 108 

 (:  6تمرین ) 

 هر کدام را مانند فعالیت قبل به صورت ضرب عدد در رادیکال بنویسید. 

                      =  == 16 2 16 2 4 232                        =  == 25 3 25 3 5 375 

                          =  ==  33 3 33 8 5 8 50 2 54                        == =3 3 3 33 27 2 27 24 3 25                                                           

 مرضیه موحدی،قدرت الله کشیری ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                         جمع و تفریق رادیکال هادرس:                                               منهپایه:                                       9014خود آموز شماره:  

 :   فعالیت 

این کار هم دلیل قانع   کرد. برایدر فعالیت های قبل یاد گرفتید که می توان رادیکال ها را در هم ضرب یا بر هم تقسیم 

 یکی به دست می آمد. به مثال های زیر توجه کنید.در هر دو حالت  پاسخ  نداشتیم. چو کننده ای  

                                                      
 =  = 

 =   = 
 = = 

4 9 2 3 6
6 6 4 9 4 9

4 9 36 6
 

                                                                      


= = 


 =  =


= =



36 6 3
2 36 364 3 3

4436 9 3
4

            

زیر   های  مثال هداد. ب را می توان مانند ضرب و تقسیم انجام   حال می خواهیم بررسی کنیم که آیا جمع و تفریق رادیکال ها 

                              دقت کنید.       
+ = + = 
   +  +

+ = 

4 9 2 3 5
5 13 4 9 4 9

4 9 13
 

                                
− = − = 

   −  −
− = 

64 36 8 6 2
2 28 64 36 64 36

64 36 28
      

  در رادیکال ها  مشاهده می کنید که در پاسخ رادیکال ها تساوی برقرار نیست. پس نتیجه می گیریم با این شیوه نمی توان

 تفریق انجام داد.و جمع 

 مسئله زیر دقت کنید.  هکنیم. ببرای اینکه بتوانیم راهی برای این مشکل پیدا 

 « » در هر شکل محیط را به دست آورید.   

                                        P = + + + =2 2 2 2 4 2 

 

 

                                      P = + + + = +2 3 2 3 2 2 2 3 

 

از ریاضی که قبلاً یاد گرفته اید، شباهت دارد؟ بله بسیار شبیه عبارت   مبحثیبالا با چه  یبه دست آوردن محیط در شکل ها 

مثال های   هکنیم. بنتیجه برای جمع یا تفریق عبارت های رادیکالی همانند عبارت های جبری عمل می  راست. دهای جبری 

+زیر دقت کنید.                                                              + + = +3 5 2 3 4 5 3 3 7 5 5 3 



                                                                                − − − = −5 2 3 7 4 7 3 2 2 2 7 7 

در جمع و تفریق رادیکال ها ،عبارت هایی که قسمت رادیکالی یکسانی داشته باشند ، جمع می شوند، دقت داشته باشید که  

یح استفاده می کنیم، پس علامت بسیار مهم است.با توجه به اینکه ریشه سوم را یاد گرفته اید باید دقت  از جمع اعداد صح

3با  2کنید که به عنوان مثال   یکسان نیست.2

                                                                               − − − = − − 33 32 2 5 2 5 2 2 2 3 2 7 2 

 

 :  ( 1تمرین ) 

 حاصل جمع های زیر را بنویسید.

                            + + − =3 32 3 3 8 3 5 3                                − + + =3 7 4 5 8 7 2 5 

                           − + − =3 3 32 2 3 2 5 2 10 2                             − + − − =2 5 3 10 5 10 4 5 

                                                                                 xy x y xy x y− + − + + =2 5 3 4 3 2 
 

 : فعالیت  

−قابل را ساده کنیم.                                                                 ممی خواهیم عبارت  + =72 32 18 

اجازه نداریم جمع و تفریق را معمولی انجام دهیم. از طرفی رادیکال ها یکسان نیستند که بتوانیم مانند فعالیت قبل   اول اینکه

 عملیات های زیر دقت کنید.  هدهیم. باینجا باید اعداد زیر رادیکال را مورد بررسی قرار  ردهیم. دانجام 

                                                                               =  =  =  =72 36 2 36 2 6 2 6 2 

                                                                                 =  =  =  =32 16 2 16 2 4 2 4 2 

                                                                                     =  =  =  =18 9 2 9 2 3 2 3 2 

 با جا گذاری می توانیم عبارت را ساده کنیم.  لاگر دقت کرده باشید ، این مطلب در درس قبلی ارائه شده بود . حا

                                                                          − + = − + =72 32 18 6 2 4 2 3 2 5 2 

 کنید. توجه کنید که ریشه سوم به چه صورت حل شده است.به مثال زیر دقت 

                                                                                                          + − + =3312 16 75 54 

                  =  =  =33 3 3316 8 2 8 2 2 2                              =  =  =12 4 3 4 3 2 3 

             =  =  =3 3 3 3 354 27 2 27 2 3 2                        =  =  =75 25 3 25 3 5 3 
 

                                         + − + = + − + = − +3 3 3 3312 16 75 54 2 3 2 2 5 3 3 2 3 3 5 2 



 : فعالیت  

در فعالیت قبلی در تبدیل اعداد رادیکالی به صورت ضرب عددی صحیح در رادیکال، ممکن است یافتن مربع کامل یا مکعب  

  هجزی کنید. تاین موارد می توانید از تجزیه به شمارنده های اول نیز استفاده  ربرسد. دکامل در بعضی از اعداد مشکل به نظر 

 به مثال های زیر دقت کنید.به شمارنده های اول را در پایه هفتم و از روش درختی یاد گرفته اید.

                                                               =    =   =  =2 2150 5 5 2 3 5 2 3 5 6 5 6 

 

 

aدر این مثال از قانون   a=2 .استفاده کرده ایم        = =25 5 5 

                                                                  =    =  =  =3 3 3 33 3 3 3250 5 5 5 2 5 2 5 2 5 2 

 

 

aدر این مثال نیز از قانون   a=
3 3=      استفاده شده است.   3 35 5 

 :  ( 2تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را ساده کنید. 

                             − − + =27 12 75 48                                           − + =98 50 72 

                            + − + =3 320 81 45 192                                + − − =3 3 3316 24 54 81 

 : فعالیت  

 همانند قبل است البته با کمی تغییرات  شکنید. روبه ساده کردن عبارت زیر دقت 

                                                                                           + − − =3 18 2 75 4 8 3 48 

          =  =  =75 25 3 25 3 5 3                                 =  =  =18 9 2 9 2 3 2 

            =  =  =48 16 3 16 3 4 3                                 =  =  =8 4 2 4 2 2 2 

                                  
( ) ( ) ( ) ( )+ − − =

+ −

−

−

=

= −

+ − 3 3 2 2 5 3 4 2 2 3 4 3

9 2 10 3 8 2 12 3 2 2 3

3 18 2 75 4 8 3 48
 

 اتفاقی که رخ داده عددهای بیرون رادیکال در هم ضرب شده اند. همانطور که مشاهده می کنید تنها 



)                                                                                  دقت کنید. مقابلحال به ضرب  )+ =48 3 3 2                                                         

                                                                                          =  =  =48 16 3 16 3 4 3 

                          

 

 دقت داشته باشید که در ضرب مجاز هستیم رادیکال ها را در هم ضرب کنیم. 

 :  ( 3تمرین ) 

 حاصل عبارت ها ی زیر را ساده کنید. 

                                    + − =3 3 35 2 3 54 4 128                                     − + =3 18 5 2 2 50 

                                      ( )( )+ − =3 5 3 5                                            ( )− =50 3 4 2 

 : فعالیت  

گاهی اوقات پیش می آید به کسری بر می خوریم که مخرج آن رادیکالی است. مانند  
5
3

ت کمی محاسبات  ردر این صو 

تقسیم کنیم. ولی می توان با راه حلی بسیار جالب و ساده این کسر را به صورتی  3را بر  5دشوار می شود یعنی باید  

 می گویند. گویا کردن مخرج کسر نوشت که مخرج آن رادیکالی نباشد. به این کار 

                                                                                =  = ==
5 5 3 5 3 5 31

33 3 3 9
5
3

 

با این ضرب تغییری در مقدار کسر ایجاد   سشود. پدقت داشته باشید که حاصل ضرب هر عدد در یک برابر خود عدد می 

به جای یک ، کسر  لگردد. حانمی 
3
3

 انتخاب کردیم؟3صورت و مخرج را   ادهیم. چر را که برابر یک است قرار می   

 به مثال های زیر دقت کنید.

   ( )
x x x

xx x x
x

x
=  = =

2

22 2 02
                           = ==

7 5 7 5 7 5
10

7
2 5 2 252 5 5

 

 :  ( 4تمرین ) 

 مخرج کسر های زیر را گویا کنید. 

  ( )x
x
= 

2 0
3

                        =
3

2 7
                        =

1
10

                              =
5
6

 

 



 : فعالیت  

برای گویا کردن مخرج کسرهایی که ریشه سوم هستند کمی بیشتر باید دقت کنید. به مثال های زیر توجه کنید و روش را  

 برای خودتان توضیح دهید. به تفاوت ها و علت این تفاوت ها دقت کنید.

        =  = =
3

3

3

3

3 2

3

3 2 3

2 2 5 2 5
55

5
55

2

5
              و                     = ==

3 2 3 2

3 3 3

3 2

3 23

3 3 2 3 2
22

2

22
3
2

 

 همانطور که مشاهده می کنید. توان در ریشه سوم بسیار مهم است.

 :  ( 5)   تمرین 

 مخرج کسرهای زیر را گویا کنید. 

                          =
3 2

3

7
                                           =

3

5
2 3

                                             =
3

2
6

 

 

 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



  

                                                         جمع و تفریق رادیکال هادرس:                                 پاسخ نامه        منه پایه:                          9014خود آموز شماره:  

 :  ( 1تمرین ) 

 حاصل جمع های زیر را بنویسید.

    + + − −=3 332 35 10 33 3 8 3 43                  + −− + = 53 2 17 14 8 5 77 25 

  − −− + = −3 33 3 22 1 30 22 3 2 5 2 32           − + − − = − − 02 5 3 5 60 510 5 4 2 11 

                                              yxy x y xy x xy y x− = − − ++ − + +2 23 2 25 4 53 

 :  ( 2تمرین ) 

 کنید. حاصل عبارت های زیر را ساده 

                                                                          − +− =+ =7 2 5 2 6 2 8 298 50 72 

      =  =  =50 25 2 25 2 5 2                                 =  =  =98 49 2 49 2 7 2 

                                                                                            =  =  =72 36 2 36 2 6 2 
 

                                               − − + =− − + = =3 3 2 3 5 3 4 3 0 3 027 12 75 48 

           =  =  =12 4 3 4 3 2 3                                 =  =  =27 9 3 9 3 3 3               

       =  =  =48 16 3 16 3 4 3                            =  =  =75 25 3 25 3 5 3 

 

                                          + − − = −+ − − −= 3 3 33 3 333 3 32 2 216 24 5 3 3 2 31 14 8 3 2 1 3 

         =  =  =33 3 3 324 8 3 8 3 2 3                                  =  =  =33 3 3316 8 2 8 2 2 2      

    =  =  =3 3 3 3 381 27 3 27 3 3 3                               =  =  =3 3 3 3 354 27 2 27 2 3 2     

                                  

                                   ++ − + == − + − +3 3 33 3 2 5 320 81 45 192 3 3 5 4 3 1 5 7 3       

     =  =  =3 3 3 3 381 27 3 27 3 3 3                                  =  =  =20 4 5 4 5 2 5                      

  =  =  =3 3 33 3192 64 3 64 3 4 3                                  =  =  =45 9 5 9 5 3 5                  

 

 

                          



 :  ( 3تمرین ) 

 حاصل عبارت ها ی زیر را ساده کنید. 

                        ( ) ( )− +− + = += − =3 3 2 5 2 2 5 2 9 2 5 2 10 2 14 23 18 5 2 2 50 

      =  =  =50 25 2 25 2 5 2                                    =  =  =18 9 2 9 2 3 2  

  

                     ( ) ( )+ − =+ − = + − = −3 3 3 3 3 3 33 3 35 2 3 54 4 5 2 3 38 2 4 4 2 5 2 612 9 2 1 2 2 2     

            =  =  =3 3 33 3128 64 2 64 2 4 2                       =  =  =3 3 3 3 354 27 2 27 2 3 2       

 

           ) (( )( ( )) − = − = −− = − = 5 2 3 5 2 4 2 5 6 20 4 5 6 4050 3 4 2 5 2 3 4 2 

                                                                                                =  =  =50 25 2 25 2 5 2   

  

         (( ) ( ) ( ) ) ( ))( − + − = − + − =

− =

+ − =

−

3 3 3 5 5 3 5 5 3 15 15 55
3

3
5
3 5

2
 

 :  ( 4تمرین ) 

 مخرج کسر های زیر را گویا کنید. 

               = ==
1 10 10 10

1010 10 100
1
10

                               == =
5 6 5 6 5 6

66 6 36
5
6

 

          
x x x

xx xx x
 = ==

2

2 2 3 6 6
3 93 33

                          = ==
3 7 3 7 3 7

14
3

2 7 2 492 7 7
 

 :  ( 5)   تمرین 

 مخرج کسرهای زیر را گویا کنید. 

     =  = =
3 2 3 2 3 2

3 3 2 3 33

5 3 5 3 5 3
62 3 3 2 3

5
2 3

                 = ==
2 23 3

3 2 333 3

2 6 2 6 2
6 6 6

2
6

1 23 6

6
=

23

3
6
3

      

                                                                                             = ==
3 3 3

33 32 33 2

3 7 3 7 3 7
777 7

3

7
 

 

 قدرت الله کشیری مرضیه موحدی،ویراستار:                                                                                               فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 


